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Tetőpontjukhoz érkeztek a sziciliai harcok
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Berlinben újabb elhárító sikerekre számítanak. Őreinél kedvezőbb állásokat
foglaltak el a németek

Hadműveleti területté nyilvánítottak három olasz tartományt
Lisszabonból jelentik: (MTI) A Stefani Iroda jelenti: Róbert Dunnet, 

az egyik angol haditudósító jelenti, hogy a sziciliai szigeten jelenleg folyó 
harc hallatlanul kemény. A tengelyesapatok olyan vadul harcolnak, mint 
még soha és amig csak lehetséges egy tapodtat sem engednek.

Stockholmból jelentik: (MTI) B ár a sziciliai harcok nem olyan nagy 
kiterjedésnek, mint a keleti harctéien folyó küzdelmek, éppen olyan ke­
mények és elkeseredettek. Berlinből Stockholma érkezett jelentések Ki­
emelik, hogy most a döntésért folyik a leghevesebb csata. A harcok súly­
pontja még mindig a középső szakaszon van. Az Etnától északkeletre levő 
vonal ezidöszerint a legnagyobb jeie ntőségü. Az angolszászok meg-meg 
újítják áttörő kiisérleteiket. Berlini megítélés szerint a catániai harcokkal 
az angolszászok célja az, hogy a tengely csapatait lekössék, hogy így nö­
veljek a Regalbutó és Centuripc közötti áttörés esélyeit. Berlinben újabb 
elhárító eredményekre számítanak és hangsúlyozzák, hogy a németek 
mindent harchavetnck a szövetség as ck Messina felé irányuló előnyomulá­
sának megakadályozására. A támadó k eddig nagy veszteségeket szenved­
tek. Berlini vélemény szerint további veszteségek várnak rájuk s egyben 
hangsúlyozzák, hogy a tengely hadm üyeleteit heves tüzérségi és légi te­
vékenység támogatja. Az északi part szegélyes nem olyan hevesek a har­
cok. Az amerikai kísérletek itt a Messina felé vaió előnyomulásra irá­
nyulnak. Mindent összevetve megállapítható, hogy a szicíliai harcok elér- 
lék tetőpontjukat.

Rómából jelentik: (MTI) A reggeli olasz lapok közlése szerint a had­
seregfőparancsnokság rendeletére Lubiane, Fiume és Dalmácia tartományt 
hadműveleti területté nyilvánították.

Változatlanul szilárd a tesigely- 
arcvonal Szicília szigetén

német kiürítő mozdulatok után csak 
pár órával közeledtek az uj német ál­
lásokhoz.

Berlinből jelentik: (MTI) A Német 
TI jelenti: A csütörtöki német lapok 
behatóan foglalkoznak a keleti arc­
vonalon és Szicíliában elért német e'- 
háritócredményekkel. A Berliner Bör- 
zenzeitung szerint a szerdai hadijelen­
tésben említett számok jellemzik a 
német offenzív védelem által elért 
miuszi bolsevista vereség nagyságát. 
A német vezetés határozott vissza-

csapással nehéz helyzetben félreért­
hetetlen győzelmet aratott.

A Deutsche Allgemeine Zeitung 
szerint Szicíliában az angolok és az 
amerikaiak a német katonáknak 
ugyanazzal a harciszellemével talál­
koznak, amelyről keleten tanúságot 
tett. Még az angol hírszolgálat is 
kénytelen elismerni, hogy a némjt 
ellenállás keménysége pokollá Ict'e 
az előnyomulást. A szövetségesek 
mindenütt ugyanezt tapasztalhatják, 
bárhol keresik a találkozást.

Felvilágosítást kértek Edémtől 
así alsóháziban az olaszok becsületé! 

sértő békefeltételekről

Berlinből eilentik: (B. T.) Némot 
megítélése szerint a szicíliai helyzetet 
az jellemzi, hogy a tengely-arcvonai 
változatlanul szilárd. Az angol és 
amerikai csapatok nagy erőfeszítést 
tesznek, hogy a középső szakaszon át­
törjék a német vonalat és Messina 
felé haladjanak, azonban eddig meg­
hiúsult minden kísérletük. A sziciliai 
harc német jelentés szerint most én 
el a tetőpontját. Egyes angol és ka­
nadai hadosztályok ismételten megkí­
sérelték a német-olasz magaslati ál­
lások megrohamozását, de sikertele­
nül.

Rómából jelentik: (MTI) A Német 
TT jelenti: A sziciliai harcok tanúsága 
szerint a helyzetet ma is a német­
olasz katonai szövetség határozza 
meg. A háromhatalmi egyezmény po­
litikai és katonai téren egyaránt ér­
vényben van — írja a Tribuna. — Az 
ellenfél csak akkor beszélhetne győ­

zelemről, ha megsemmisítette volna 
Európa és Ázsia ellene szövetkezett 
erőit. A német-olasz szövetség siker­
rel kiállotta a kritikus időket.

Londonban és Washingtonban sú­
lyos tévedésnek esnek áldozatul, 
ha azt hiszik, hogy az olasz kor­
mányváltozás önműködően a ten­
gely összeroppanásához vezet. 
Olasz- és Németország tovább 

harcolnak céljaikért,

mert jól tudják, hogy milyen -sors 
várna egyébként rájuk Azzal a kije­
lentéssel kapcsolatban, amelyet az 
ankarai amerikai nagykövet tett. 
amely szerint a szövetségesek politi­
kájának célja az olaszországi polgár­
háború kirobbantása, a Tribuna kije­
lenti, hogy a hősi áldozatokat vállalt 
nép egyetlen válasza erre — .fsak a 
behatolókkal szembeni harc fokozá-a 
lehet.

Orel város maradványai mögé 
vonták vissza vonalaikat a németek

Berlinből jelentik: (MTI) Az Tnter- 
lnf jelenti: Mint a Nemzetközi Tájé­
koztató Iroda értesül, az oreli ka­
nyar megrövidítése szárnyán, eres 
bolsevista támadaások szétverése v i- 
lamint az. összes katonai vagv hadi- 
gazdasági szempontból fontos bcien-

dezések tervszerű kiürítése után a 
német vonalakat Orel városának ma­
radványai mögé vonták vissza. A n.j- 
met kötelékek észrevétlenül elsza­
kadtak az ellenségtől és nagy körül­
tekintéssel elkészített, kedvezőbb ál­
lásokat foglaltak el. A bolsevisták a

Londonból felentik: (B. T) Eden 
külügyminisztert az alsóház szerdai 
ülésén kérdésekkel árasztották el. — 
Egy képviselő felvilágosítást kért 
Eisenhower rádióüzenetéről, amely­
ben olyan békefeltételeket ajánlott, 
fel, amelyek nem méltók az olasz 
nép becsületéhez. Eden igy felelt:

— Olyan helyzet állhat elő, amikor 
a lellételenélküli megadás egyáltalán 
nem sérti a becsületet.

Azután hangsúlyozta, hogy Olasz­
ország semmiféle békeajánlatot nem 
tett. Az egyesült nemzetek változatla­
nul követelik a feltételnélküli meg­
adást. Eden azután a menedékjogról 
beszélt. Közölte, hogy nincsen pontos 
adata Mussolini tartózkodásának he­
lyéről. Arra a kérdésre, nem tekin­
tik-e a szövetségesek barátságtalan 
cselekedetnek, ha a semlegesek egy js 
menekülteknek menedékjogot nyúj­
tanak. igy felelt:

— Erről a kérdésről az EgyesüR 
Államok és Szovjctaroszország kor­

mányaival való egyetértésben nyilat­
kozom. Nem vagyok hajlandó ebben 
újra nyilatkozni.

Istanbulból jelentik: (MTI) A török 
lapok szerint a török kormány a me­
nedékjog ügyében a Szovjetnek adan­
dó választ most készíti. A válasz fi­
gyelemreméltó lesz és rövidesen át­
adják.

Rómából jelentik: (MTI) A Mcsso- 
gero genfi táviratot közöl, mely sze­
rint a török külügyminiszter megbe­
szélést folytatott tegnep este Svájc, 
Spanyolország, Portugália, Svédország 
és más semleges államok képviselői­
vel. Azt hiszik, hogy ez alkalammnl 
a semlegesek diplomatái előtt meg 
akarták vizsgálni annak a felszólítás­
nak a jelentőségét, amelyet a semle­
ges államoknak nyújtottak át az an­
golszászok a pohtikai menekültek me­
nedékjoga ügyében. Valószínű, hogy 
a semlegesek közösen válaszolnak er­
re a lépésre.

Ä központi Katolikus Kör 
elnökségének hódoló távirata 

a Szentatyához
A Magyar Kurír jelenti: A központi 

Katolikus Kör elnöksége nevében Czapik 
Gyula egri érsek, Zichy János gróf elnök 
és Hindy Zoltán ügyvezető alclnök alá­
írásával táviratot küldtek Angelo Rótta 
pápai követnek. A távirat tolmácsolja a 
kör tagjainak gyermeki hódolatát a pá­
pa iránt. Mint mondja, az ország vala­
mennyi katolikus körében összegyüleke­
zett magyar katolikus hívek imádságuk­
kal kérik a Mindenhatót, hogy terjesz- 
szc ki áldó és védő kezét dicsőségesen 
uralkodó Sxentscges Atyánkra és a ke­
reszténység középpontja vagyis Róma fe­

lé, hogy mihamarabb jöjjön a várva- 
várt pillanat, amikor a magyar katolikus 
hívek személyesen mutathatják be hódo­
latukat Szent Péter utódának.

Bukarest.. (MTI.) Az Orient rádió je­
lenti: Antonescu tábornok képviselője, 
valamint a bukaresti német követ, a lég­
ügyi államtitkár, a helyőrség magasran- 
gu tisztjei, a polgári hatóságok fejei és 
sok érdeklődő jelenlétében temették el 
szerdán Ploestiben a vasárnapi angol­
amerikai légibombázás katonai áldoza­
tait a hősök temetőjében
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Uri Kaszinó és Polgári Kör

L-^

i: őrgróf Csáhy Paltavicini László
A „Városok Lapjában“ jelent 

meg az alábbi cikk. Közérdekű 
gondolatai miatt megismertetjük 
olvasóinkkal. Szerk.)

Dr. Kállay Miklós miniszterelnök űr 
*Kult űrközpont okát a vidékre“ cím alatt 
a múlt évben szózatot intézett a magyar 
társadalomhoz. A magyar vidék művelő 
dési színvonalának felemelését kívánta 
„A főváros mellett, melyre mindnyájan 
büszkék vagyunk, — irta — több vidéki 
kultúrközpontot kell teremtenünk, hogy 
a vidéki városok helyzeti energiáit moz­
gási energiává változtassuk és jelentősé­
get adjunk a magyar városnak a magyar 
szellemi életben. „A miniszterelnök külön 
kiemelte, hogy a Városok Országos Sző 
vétségé, melyben 91 magyar város tömö 
rült, a Magyar Kultúráiig Egyesületek Or­
szágos Szövetsége, melyhez a magyar 
vidék csaknem minden kultúr egyesülete 
csatlakozott, méltán képviselik a magyar 
városok kultúráját. „A két szövetség mű 
ködését figyelemmel kísérem, mert üd­
vös eredményt várok tőle“ — mondta 
Kállay Miklós.

A miniszterelnöki szózat nem is hang­
zott el hiába. A Városszövetség és a Kul­
turális Szövetség összegyűjtötték a ma­
gyar vidéki városok kulturális statiszti­
kájának főbb adatait. Ezek feldolgozása 
világosságot fog vetni a magyar vidék 
szellemi forrásaira.

Ennek a statisztikának történelmi 
megalapozottságot adott az a tanulmány, 
mely a Kulturális Szövetség kiadásában 
.jelent meg és a magyar kulturális egye­
sületek száz esztendős története kezde­
teit ismerteti eddig kiadatlan források­
ból, köztük az első magyar úri kaszinók 
életét.

Széchenyi István a magyarságot Buda­
pesten a Magyar Tudós Társaság alapí­
tásával, yideken kaszmók létesítésével 
kívánta az európai kultúrához közelebb 
hozni. Azt akarta, hogy a magyar vezető­
réteg, a magyar elit necsak az ország- 
gyűléseken találkozzék, hanem rendsze­
resen, állandóan a kaszinókban Társas 
összejöveteleiket, előadásokat akart ren­
dezni, könyvtárakat létesíteni.

Az 1827, évben alapított „Pesti Kaszi­
nó nyomán Széchenyi példájára és irga 
fásara, mint ebből a tanulmányból meg­
tudunk, 1848-ig 28 magyar vidéki város 
ban alakult kaszinó. Ezekben a kaszi­
nókban vitatta mpg a birtokos nemesség 
a reformeszméket, itt tárgyalták meg a 
kör ügyekét, olvasták a parlamenti es 
megyei tudósításokat, a hazai és külföldi 
hírlapokat. Ezekből látta a magyar vidé­
ki nemesség, mily roppant haladást tet­
tek a nyugati nemzetek,

A szabadságharc megállította ezt a ne­
mes munkát. 1848-tól a kiegyezésig mind­
össze 10 új egyesület alakul Magyaror­
szágon. A kiegyezés után új hullám in­
dul meg, A székesfehérvári Vörösmarty 
Körtől (1867) kezdve Pozsony, Sopron, 
Csíkszereda, Gyergyőszentmiklós, Hód­
mezővásárhely, Nagybánya, Kisújszállás, 
Eger, Munkács, Kőrmöczbánya, Balassa­
gyarmat, Arad sth. alapít, kaszinót vagy 
kulhiregylelet. Azután újra nagy szünet 
következik.

Rár Széchenyi István a Nemzeti Kaszi­
nóba kereskedőket és polgárokat is 
meghívott és a magyar társadalom min­
den rélegct egyesíteni akarta, 1848 előtt 
természetes, hogy a rendi állam vezetői 
lettek a kaszinók tagjai. A kiegyezés 
után a birtokos nemesség melléé az álla­
mi és önkormányzati tisztviselők, a bírói 
kar, - az utóbbiak a vidéki városok 
legtöbbjében a „hivatalnok arisztokrá­
cia' — került he a kaszinókba, külső 
ember, nagykereskedő, vagy honorácior 
csak elvétve. A kispolgári osztály, keres­

kedők, iparosok nem illettek bele ebbe a 
zárt körbe. Ezért sorra alakulnak 
Polgári Körök, az Olvasó Egyletek, Pol­
gári Kaszinók az Úri Kaszinók mellé. A 
gazdaközönség, a kisgazdák szinte ön 
kéntelenül alakították meg a maguk 
Gazdaköreit, a kereskedők a Kereskedel 
mi egyesületeket, az iparosok a maguk 
köreit.

A magyar társadalom sajnálatos ketté 
hasadásának egyik tünete volt ez. Ahány 
társadalmi réteg, annyiféle kultúregye- 
sületben helyezkedett el.

Kultúregyesületet mondunk, mert a ka­
szinók és olvasókörök eleinte valóban 
Széchenyi nyomdokain jártak. Könyvtárt 
rendeztek be és a vidéki városokban, 
ahol még könyvkereskedés sem volt, csak­
nem egyetlen forrásai voltak a jó köny­
veknek.. Hangversenyeket, irodalmi elő­
adásokat rendeztek, a társas összejöve­
teleken kívül.

Az egyesületek előtt azonban elho­
mályosodtak Széchenyi nagy céljai A 
legtöbb Kaszinóba és Polgári Körbe — 
tisztelet a kivételnek — kártyázni és 
újságot olvasni járnak, a közművelődési 
tényezők háttérbe szorulnak. Néhol még 
egy március 15-e ünnepélyt rendeznek, 
ennyi az egész. Az olvasóegyletek pedig 
itulus bibendikké válnak, ahol az év 

elején kollekfát tesznek, de nem jó és 
zép ni magyar könyvek, hanem az évi 

bormennyiség bevásárlására. 20- 50 000 
pengős költségvetéssel működő egyesüle- 
ek alig költenek 100 pengői magyar 

kultúrára.
Ez. így nem maradhat, A magyar Úri 

Kaszinónak és a Polgárt Körnek rá kell 
br.ednie e nehéz időkben, hogy Széche­

nyi hívta őket életre és ez a név köte­
lez. Bármely kis- vagy nagy városban le­
gyenek is, fontos nemzeti misszió vár 
fájuk. Nem elég a társalgás, a kártyá­

zás, a borozás, » nemzeti lél vagy nemlét 
nagy kérdéseinek órájában minden ma­
gyar egyesületnek munkához kell fog 
nia. Magyar nemzeti kultúrával kell el 
tölteni a régi termeket. Uj és szép ma 
gyár könyvekkel frissíteni a régi könyv 
tárakat. Uj magyar tehetségeket engedni 
a dobogókra! 30—40.000 lakosú városok 
egyesületei mindössze egy budapesti és 
egy vidéki lapot járatnak csak és lesza­
vazzák, ha egy új folyírat rendeléséről 
van szó.

Kérjük a vidéki kaszinókat, olvasókö­
röket, polgári köröket, kultúregyesüle- 
teket, telítsék meg egyesületi életüket 
igaz magyarsággal! Foglalkozzanak a 
mindennapi politika felett a magyar lét 
örök kérdéseivel, ismertessék a magyar 
szellemi élet ragyogó szépségeit. A ma­
gyar zene, a magyar kép, a magyar szo­
bor, a magyar könyv az egész világon 
megbecsülésre talál. Uj magyar tehetsé­
gek festményeit a kaszinók falára! Uj 
magyar könyveket és folyóiratokat az 
olvasóegyletek könyvtárába! Az új ma­
gyar zene hangversenyeit a kaszinók 
dísztermeibe! Az új magyar népi írók 
sztne-javát magyar egyesületek felolvasó 
asztalához! Az egyes városokban 40 50 
Iaggal tengődő egyesületek egy erős 
magyar kézfogással egyesüljenek, fogják 
együvé erőiket. A nemzetiségek egyesü­
leteiben erőteljes élet folyik, a százezres 
taglétszám sem ritka. Nálunk egyedül az 
újvidéki DMK8Z tudta a magyarság 
minden rendű-rangú rétegét együvé fog­
ni egy 300 000 főnyi egységbe. Ez im­
ponáló, ezt kellene követni a nagyobb 
városoknak. Kállay Miklós szózataival 
végezzük: „segítsük elő a városok egy 
máshoz közelebbjutását, szellemi érté­
keik gyarapítását, a vidéki kultúrkör- 
pontok virágzását; fst^n áldása kísérje 
ezt a szebb és jobb jövőt munkáló fá 
radnzásf

ölési tartott au állami 
slums iskolák megszer­

vezett gondnoksága
Letette az esküt a tisztikar és a 25 tagból

álló líjzoitság

Nagyvarad, augusztus 5. Csütörtö­
kön délben 12 órakor tartotta alakuló 
ülését a nagyváradi állami elemi is­
kolák megszervezett, gondnoksága a 
városháza nagytermében.

Az ülésen dr Sons István polgár-' 
mester elnökölt és azon megjelent hi­
vatalból dr Marisa Dénes tanügyi ta­
nácsos, kir. tanfelügyelő is.

Az ülést dr Soós István elnöki meg­
nyitója vezette be, bejelentve, hogy 
az iskolagondnoksng tagjainak meg­
bízatása három évre szól, részint ki­
nevezés utján, másrészt hivatalból és 
az egyházak részéről látják el tiszt­
jüket.

Dr Dalló Gyula kulim tanácsnok 
olvasta fel ezután a megválasztott 
gondnokság névsorát, majd felolvas­
ta az eskümintát, amely után a jelen­
levő gondnoksági tagok iiunepclyes’ii 
letették az esküt.

Az állami népiskolák gondnoksága 
ezután jóváhagyta az iskolagondnok­
ság vezetőinek névsorát. A gondnok­
ság elnöke dr Soós István, alelnöke 
Bartsch Sándor tanügyi főt I rács as 
lett, gondnok vitéz Skultéty László, 
gondonkheiyelles Kiss Jenő, jegyző­

nek Örvend y Istvánt választották 
meg.

Az illésen megállapították az az­
után megtartandó tanácskozások idő­
rendjét. Eszerint az üléseket minden 
hó 20-án délután tartják meg.

A felszólalások rendjén dr Marisa 
Dénes üdvözöl le a gondnokság tag­
jait, kérve, hogy komoly segítőtársai 
legyenesk a reáháruló munkában.

Kortsmóros László utalt art a, hogy 
a gondnokságra hárul az a feladat, 
mely szerint a 22 év előtti nivóia kell 
emelni az iskolák helyzetét.

Dr Medvigy Ferenc szerint a gond­
nokság első munkája a hegyi iskola 
megalapítása kell, hogy legyen, mert 
ez halaszthatatlan kötelesség.

Ezután dr Soós István válaszolt a 
felszólalásokra, megemlítve, hogy a 
város minden körülmények között 
megteszi kötelességét. Ennek példája 
a mostan épülő 4 tantermes iskola 
felépítésének megkezdsée.

Csicsmónyi Jenő az ONCsA lelep- 
pek gyermekei számára kéri az uj is­
kola építését, mert itten mintegy 120 
gyermek nélkülözi ezt,

Dr Soós István válaszában kifejtal-

APOLLÓ: Sziriusz.
BELVÁROSI: Az erénycsösz. 
KORONA: A 2000 pengő* férfi, 
CASINO: Párbaly semmiért.

te, hogy a városnak ezen a részén 
mintatelep épül. Jelenleg óvoda és 
napközi otthon épitiése folyik, iskola 
építésről csak a jövő évben lehet szó 
ha a körülmények megengedik.

Az ülés ezután véget ért.

Visszautasított útlevelek
Nagyvárad, aug. 5. A nagyváradi 

rendőrkapitányságtól nyert értesülésünk 
szerint a belügyminisztérium a következő 
diákok útlevelét utasította vissza, miután 
azok 18-ik életévüket betöltötték:

Dávid Mihály, Molnár Mária, Horváth 
Mihály, Balog Béla, Csapó Lajos, Barta 
Erzsébet, Pápai Sándor, Fenesi Margit 
Besenyei Eszter, Mársovszky Edit, Ká­
dár János, Szatmári János, Gászpor Mag. 
da, Cziffra Anna, Bnhács László, Rostás 
György, Fodor Tímot, Kovács Árpád 
Boros Erzsébet, Orbán Károly, Kópé La­
jos, Földházi Sándor, Slett Ernő, Rarlán 
Tibor, l.aczkó János, Reisz, Ferenc.

Hivatás és gyermekáldás 
németországi vizsgálat 

alapján
A német statisztika behatóan foglalko­

zik az egyes foglalkozási ágakban dől 
gozók gyermekáldásával A Hgfeltünöbb 
különbséget e téren a vidéken észlelték, 
Á legnagyobb gyermekáldás ugyanis a 
nemet parasztcsaládoknál uralkodik. Eri 
követi a munkásság, a magánzók, a hi- 
atalnokok és csak utolsósorban a tudó 

many ma ras fokán álló és dolgozó egyé­
nek, akiknek 40n/g-kal kevesebb gyerme­
kük születik, mmt a parasztoknak A 
nagyvárosok lakosságának ezzel szemben 
átlag alacsony a gyermekáldás és 
40—450/iykal marad a parasztcsaládok 
mögött Kivételt képeznek azonban a bá­
nyászcsaládok, kőművesek, vegyészeti 
munkások, valamint az egyházközségek 
alkalmazottai. Azok a városi családok 
azonban, akik ónálló kertesházzal rendel 
Kernek, az átlagos -gyermekáldáson vala 
moel felül állnak A statisztika tehát vi­
lágosan bizonyítja a- egyes foglalkozási 
agak év a gyermekáldás közötti szoros 
összefüggés! (MNK )

Augusztus 15-ig 
fe! kell ajánlani eladásra 
az előírt búzamennyiségei

Nagyvárad thj. város polgármestem 
4271—1943. k. é. szám alatt, a követ­
kező hirdetményt adta ki:

Értesítem a gazdakönyvvel rendel­
kezőket, hogy a gazda beszolgáltatási 
rendelet értelmében a beszolgáltatás­
ra előirt búza mennyiséget legkésőbb 
augusztus 15-ig kötelesek a kijelölt 
felvásárló kereskednke-H; megvásár­
lásra felajánlani. Dr Sons s. k., pol­
gármester. ,

Mdeim & 
ketemiékf ipzd
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Megverték a németek a bolsevistákat
Miusznál

A Ladoga-tótól délre is meghiúsultak a szovjet támadások. Jelentős 
sikerűi elhárító harcok folynak a szicíliai arcvonalon is

40 ezer Ionná ellenséges hajóteret süllyesztettek 
el a japánok Randoma szigetén

Berlin. (MTI.) Úgy mint a nyár 
offenzív a kezdetén, amikor Bjeígo 
rod volt a hadműveletek súlypont 
ja, most is ez a város a középpont 
ja a nagy orosz támadásoknak, me 
lyeknek visszaverése most még fo­
lyamatban van. Katonai szakértők 
szerint a keleti harctéren továbbra 
is Orel ívében van a legfontosabb 
csatatér, bár az oroszok a többi 
szakaszon is mindent elkövetnek a 
front áttörésére. A legnagyobb har­
cokat még mindig Orel környéké­
ről jelenhették. Itt azonban a hely­
zet az utóbbi napokban eredmé­
nyekben nem sokat változott. Je­
lentős siker könyvelhető el a Miusz 
folyónál most lezajlott harcok után. 
Itt a német csapatok megverték az 
oroszokat, ami jelentős eredmeny. 
Az oroszok hatalmas hadianyag és 
emberveszteségeket szenvedtek. Ez 
igazolja a katonai köröknek az a 
véleményét, hogy a keleti fronton 
harcbavetett oroszok nem ingat­

hatják meg még akkor sem a né­
metek szilárd állásait, ha egyik vagy 
másik szakaszon helyi jelentőségű 
sikert érnek el. Ezeknek a helyi jel­
legű eseményeknek a további ese­
mények alakulása szempontjábo' 
nincsen jelentőségük.

A Miusznál elért siker mellett a 
♦szicíliai harctérről is jelentős sikerű 
harcokról számol be a mai német 
hadi jelentés. A szicíliai arcvonai 
középső szakaszán történt betörést 
elzárták és az ellenséges csapatokat 
visszavetették. A Cataniánál meg­
indított támadás jelentősége erősen 
csökkent, amiből megállapítható, 
hogy ez csupán a német csapatok 
leküzdése érdekében történt. Az a 
tény, hogy a mai német hadijelentes 
mérleget készít az utolsó 11 napon 
kilőtt harcikocsikról és repülőgé­
pekről, német katonai körök véle­
ménye szerint, Szicíliában állandó­
sult hadihelyzetre enged következ­
tetni.

Őreinél folytatják heves 
támadásaikat a bolsevisták

Berlin. (MTI.) A Führer főhadi­
szállásáról jelenti a Német TI-nek. 
A véderő főparancsnoksága jelenti: 
A miusi csatában a hadsereg és a 
fegyveres SS gyalogos és páncélos 
kötelékei Manstein vezértábornagy 
és Hollidt gyalogsági tábornok pa­
rancsnoksága alatt a Dessloch re­
pülőtábornok parancsnoksága alatt 
harcoló repülőkötelekek példás tá­
mogatásával erős ellenséges alaku­
latok megismételt áttörési kísérle­
teit hiúsították meg és lendületes 
ellentámadással megverték a Kujbi- 
sevótól északra betört ellenséget. 
Augusztus másodikáig e harcokban 
17.895 foglyot ejtettünk, 730 pán­
célost, 703 löveget és 398 gránát­
vetőt, valamint sok más fegyvert 
és tekintélyes mennyiségű hadi­
anyagot zsákmányoltunk, illetve 
semmisítettünk meg. Az ellenség 
halottakban elszenvedett vesztesége 
többszörösét teszi a foglyok szá­
mának.

A doneci arcvonalon és Bjclgorod 
környékén az ellenség több gyalog­
sági hadosztály és erős páncélos 
kötelékek, nagy légi támogatással 
megkísérelte arcvonalunk áttöré­
sét. Míg a doneci áttörési kísérlete*

elhárítottuk és a szovjetet azonnali 
ellentámadással visszavetettük. — 
Bjelgorodnál még nem záródtak ie 
a harcok. Az oreli arcvonalon a 
bolsevisták folytatták heves táma­
dásaikat, melyeknek középpontja a 
várostól délnyugatra van. Az ellen­
séget sok páncélosának elpusztítá­
sa után, ránézve véres veszteségek­
kel mindenütt feltartóztattuk.

A légierő erős kötelékei beavat­
koztak a hadsereg harcaiba.^ Éjjel- 
nappal bombázták az ellenség vas­
úti célpontjait, valamint a mögöt­
tes területeken fekvő kirakodó be­
rendezéseket. A Ladoga-tótól del re 
is összeomlottak vonalaink előtt az 
ellenség páncélosokkal és csatare­
pülőkkel támogatott támadásai. Lé­
gihaderőnk repülőkötelékei és lég­
védelmi tüzérei kedden a keleti 
arcvonalon nagyszámú szovjet pán­
célost smmisitettek meg és lelőttek 
118 ellenséges repülőgépet. Az el­
múlt napokban a keleti harctéren 
csak a hadsereg és a fegyveres S8 
csapategységei 261 páncélost sem­
misítettek meg. Murmanszk vizein 
gyors német harcigépek elsiiiyesz- 
tettek két ellenséges parti teherha­
jó! és egy szovjet gvorsnaszádot.

északra többórás ütközetben, saját 
veszteség nélkül, elsülyesztettek há­
rom angol gyorshajót, egyet any- 
nyira megrongáltak, hogy elveszté­
sével számolni lehet, egy torpedos 
gyorsnaszádot lángbabori to ttunk

Az olasz főhadiszállás 1170. számú 
közleménye: A szicíliai arcvonalon 
négy napja dúló csata különösen 
Regalbutó és Centulipe között tom­
bol nagy hevességgel. Az ellenség 
itt ismeteiten kísérletet tett az arc­
vonal áttörésére Hatalmas támadá­
sait a tengelycsapatok szívós ellen 
állása meghiúsította, úgyhogy vál­
lalkozásuk nem járt sikerrel. E 
harcokban a tengelycsapatok légi­
ereje is kivette részét. Repülőink 
bombákkal árasztották el az ellen­
ség földi és tengeri céélpontjait. A 
loni-tenger keleti részében a német 
vadászok három Liberator tipusu 
repülőgépet lőttek le. Az olasz ak­
naszedők két kétmotoros ellenséges 
repülőgépet pusztítottak el. Am-

Róma. (MTI.) A Stefani jelenti: öros/o tábornok sk.

A szicíliai elhárító sikerek

Berlin. (MTI.) A Nemzetközi tá­
jékoztató Iroda jelenti a szicíliai 
helyzetről: A szicíliai harctér kö­
zépső szakaszán a német és olasz 
ellenállás arcvonalának újabb teljes 
elhárítósikere annál jelentősebb, 
mert Pálion amerikai főparancsnok 
nagy erőket, főként kanadaiakat es 
amerikaiakat szedett össze és ve­
tett bele az egységes hadművelet­
be. Hétfőn arra irányult fáradozása, 
hogy helyi előretöréseiknek több­
napi meghiúsulása után nagy fö­
lényben levő erők bevetésével és 
óriási anyagpazarlással mélyen be­
hatoljon az elhárítóállásokba. Ezért 
azonnali támadásba kezdett a Nico­
sia és Regalbutó közötti térség két 
főhelyén, egyidejűén mindenféle 
méretű ágyuk igen heves tüzelése 
után. A két helyen az előretörés 
hadműveletének vivői főként ame­
rikai és kanadai páncél csapattestek 
voltak, melyek repülőerőkkel igye­
keztek együttműködni Patton nyil­
vánvalóan azon Igyekezett, hogy 
akcióját kellő légi védelem mellett 
vigye keresztül.

A német és olasz biztosító köte­
lékek az amerikai és kanadai táma­
dóoszlopok fogadására alaposan 
felkészültek. A dombos terep min­
den pontján elkeseredett és veszte­
séges helyi harcokra kényszerítet­
ték a támadókat és az esti órákban 
ezek a harcok mindenütt a védők 
javára dőltek el. A védelmi vonalak 
egyik helyen elért ellenállási sike­
rét annál nagyobbra lehet értékel­
ni, mert egyidejűén térben messze • 
fekvő két helyen rohanták meg a 
leghevesebben, úgyhogy az ellen­

állási övezet egész szerkezete két 
ségtelenül megmutatta, hogy be­
vált.

A kiállott próbáról eddig befu 
tott jelentések szerint a harcokban 
a támadók 53 páncélosát semmisí­
tették meg, gyújtották fel, vagy te- 
ték harcképtelenné. Szétvertek 3, 
a lehető legjobban felszerelt had­
osztályt és zsákmányul* ejtették a 
felszerelés tekintélyes részét, bele­
értve sok nehéz fegvvert. Ha figye­
lembe vesszük azt a tényt, hogy 
Montgomery 8-ik brit hadserege 
kénytelen volt jelentékeny csapat­
egységeket Pattonnak a középső 
szakaszon lévő hadseregének áten­
gedni, mert miután Catania térségé­
ben az áttörés minden kísérlete 
meghiúsult, a középső szakasz ne­
héz helyzetbe került, az angol-ame­
rikai haderők hadműveletének újabb 
balsikere ezzel még határozottabb 
megvilágításba került.

A szicíliai harctér többi szaka 
száról nagyobb harci cselekménye­
ket nem jelentetek. A 8-ik hadserg- 
nek még mindig egy helyben álló 
arcvonalán visszavetették gyengébb 
erők újabb előretörését. Ä néme* 
tüzérség ébersége és pontos tüze­
lése meghiúsította a briteknek azt 
a kísérletét, hogy gépesített táma­
dással közelebb jussanak a védők­
nek annyira ellenállóképes vonalá­
hoz. A cataniai utón működő ame­
rikai csapatok kedden járőrteve- 
kenységre szorítkoztak. Megkísé­
relt közeledésüket a német előtér­
biztosító egységek fáradtság nélkül 
szétverték, vagy szétrobbantották.

Nagy japán tengerészeti siker 
Hcmdoma szigeténél

Meghiúsult az ellenség minden 
támadása a szicíliai arcvonalon

Szicíliában az olasz és német csa­
patok sokszoros túlerőben levő ci- 
lenscggel szemben rendkívül nehéz 
terepen napokon ál folytatott hai• 
cokban nagy sikereket arattak újra 
a védekezésben. Az északameriakai 
hadosztályok újra meg újra megkí­
sérelték az arcvonal középső sza­
kaszának áttörését, de rendkívül sú­
lyos ember- és hadianyag vesztese 
gek után minden támadásuk meg­
hiúsult. Július 10-től 31-ig a földön 
harcoló csapataink 309 angol-ame­

rikai páncélost semmisítettek meg. 
Légikötelékeink, a légihaderő lég­
védelmi tüzérsége és a hadsereg 
kötelékei ugyanebben az időben 199 
repülőgépet lőttek le a Földközi- 
tenger felett és ebből 133-at Szicília 
felett.

Gyengébb ellenséges légi kötelé­
kek napközben betörtek a meg­
szállt nyugati területek fölé es 
eközben 9 ellenséges gépet lelőt­
tünk. A német haditengerészet biz­
tosító alakulatai Tcrschellungtól

Tokió. (MTI) A Német 'II jelenti: 
Rendona szigeténél augusztus 3-án 
a japánok egv 8.000, három 5.000 
és hat 2.000 tonnás szállító gőzöst 
sül vesztettek cl. Egy további japán 
támadás során elpusztítottak egy 
nagy szállító gőzöst és egy törpe- 
dórombolót Az ellenség összesen 
40.000 tonna hajóteret és értékes 
hadianyagot veszített. A japánok 
vesztesége két repülőgép volt.

Róma. (MTI.) Mint a Giornaic 
d'Itaiia jelenti, az egyes miniszté­
riumokban a legteljesebb rendben 
történ* meg az új tisztviselők hiva­
talátvétele. A lap szükségesnek 
tartja közzétenni ezt az eseményt, 
hogy bizonyos nyugtalanító híresz­
teléseknek elejét vegye.

tengereszetügyi es 
légügyi miniszter

Róma. (MTI.) Különleges bizott­
ság alakult, melvnek rendeltetése 
megvizsgálni a voF fasiszta tisztvi­
selők vagyoni helyzetét' és vagyo­
nuk alapját.

Róma. (MTI.) Raffal de Courier.
Renato SangaHi 
átveszik a hadi- 

tengerészet, illetve a légierők ve 
zérkari főnökének teendőit is

Roma. (MTI.) A Gazda del Po- 
polo jelenti, hogy Triesztben teljes 
nyugalom van.

Tokió. (MTI ) A Stefani jelenti- 
Sigemicu japán külügyminiszter az 
olasz nagykövettel megvitatta az 
európai helyzetet. A külügvminszter 
a német nagykövettel ugyanesa1' 
tárgyalást folytatott
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ffEzen a nyelven az olasz nép 
sohasem fog érteni“

Olasz lap válasza Eden külügyminiszter 
alsóházi kijelentésére

London. (Búd T: d.) Az alsó!' 
keddi ülésén 3er.in muimaspa 
képviseld élese:-! Bírálta a s:öve!cé­
gesek északafrikai és olaszótsz íg 
politikáját. Követelte, hogy az alsó 
ház még a nyári szijnet e!őf< indft 
son vitát e kérdésről. Fjen valaszá 
ban közöké, hogy c kormány vélt 
menye szerint a jelen helyzetben fi? 
ilyen vitának nem lenne élteimé 
Kijelentette még, hogy Olaszorsza 
feítételnélküh megadásának el ki 
gadása ne am jelentené azt, hogy n 
szövetségesek elismerik azt a ko* 
mányt, melv ezt a feltételt etro 
gadja.

Róma. (MTi) A Stefani jelenti: 
A Piccolo „Válasz Edennek“ című 
cikkében egyebek között ezeket
Írja: Tegnap az alsóházi vita folya­
mán Eden miniszter Bewin interpe 
lációjára válaszolva a7t a kijelen 
tést tette, hogy a hsdikabiuet tagja 
feszülten várják, hogy Olaszország 
fogadja el a te!tételnélküii kap'Ju- 
láeiót, melyet felajánlottak neki 
Ez megadna nekünk olyan könnyí­
téseket, melyek lehetővé tennék 
számunkra, hogy egyre erőteljeseb­
ben folytassuk a háborút Németor­
szág ellen. Kell, hegy kerteics nél­
kül válaszoljunk ezekre a szavakra 
— írja a Piccolo Ezen a nyernep 
az olasz nép sohasem fog érteni 
különösen ma rmm amikor meg van 
a szabadsága ama hogy védekez­
zék. A szabadság a becsület, mert 
egy nép nem leitet szabad a Decsüct 
nélkül. A békét úgy lehet elemi 
ezt tudja meg az ellenség is: ha 'ni 
zonyságát adjuk egészen mis lelki
Bégünknek és magas emberi múl .0 •
Ságunknak.

A Vatikán és Törökország 
visszautaséiig a menedékjog 

megtagadására vonatkozó 
angolszász kívánságot

Vatikánváros (MTI.) A Stefan: 
jelenti: A rendkívüli egyházi ügyek
konsregacioja, melynek az a meg­
bízatása, hogy a Szentszék és a kül­
földi kormányok között felmerülő 
ügyekkel foglalkozzék és megvizs­
gálja mindazokat a kérdéseket, me­
lyeket a Szentatya a bíboros állam­
titkár közvetítésével hozzá utal, 
szerdán délelőtt Maglione bíboios 
államtitkár eliiökiésével Osszerdt 
Az ülésen résztvett a kongregáció 
minden bíboros tagja, nemkülönben 
Monsignore Tárd ír.’ a kongregáció 
tiátkára. Vatikáni körökben külö­
nösen nagy jelentőséget tulajdoni 
tanak annak a tanácskozásnak, mely 
másfél óra hosszat tartott. Különö­
sen azt hangsúlyozzák, hogy a kon­
gregáció pár napja ülésezett.

Az ülésen bizonyára vizsgálat tár­
sává tették azt. a jegyzéket, ame­
lyet. az angol-amerikai kormány inté­
zett a semleges államokhoz. Vatiká­
ni körökben az az álláspont, hogy a 
pápa, aki egy semleges és független 
állam szuverén feje, nem tűrheti el 
hatalmának korlátozását.

Ankarából jelentik: (R. T.) IJgy 
tudják, hogy a töröl; kormány előké­
szítette válaszát a szövetségeseknek 
Törökországhoz a menedékjog ügyé-

hen intézett jegyzékére. A jegyzék, 
hír szerint, igen komoly hangon el­
utasítja a szövetségesek szempontjait 
és kifejti, hogy ez ellenkezik a nem­
zetközi joggal.

Isztanbul. (MTI ) A vasárnapi tö­
rök lapok feltűnő helyen foglalkoz­
nak az angol-szovjet jegyzékkel a 
menedékjog megtagadásáról. Hét 
főn a Tasvirt Efkiar vezércikkben

foglalkozott e kérdéssel és ebben 
rámutatott arra, hogy 90 évvel ez­
előtt a torok nemzet menedékjogot 
adott a szabadságharcban levett 
magyaroknak és megvédte őket az 
osztrák elnyomás ejól Ezért az 
egész világ elismeréssel adózott fö 
rokországnak, sőt éppen Anglia 
volt az, amely hajóhadat küldött a 
Dardanellákhoz a szultán támoga­
tására. Utal azután a lap arra is. 
hogy az első világháború u án Ilik 
Vilmos császárt, aki Hollandiába 
menekült, Hollandia a fenyegete-ek 
ellenére sem adta ki, amiért utóbb 
mindenki dicsérte. Most csodálkoz­
hatunk azon — irja a lap, — hogy 
a nézetek milyen alaposan megvál­
toztak.

Czapih Gyula, Gr ősz József 
és Kriston Endre titkos tanácsosok

A Kormányzó Ur a miniszterelnök­
nek a minisztérium nevében tett elő­
terjesztésére dr Czapik Gyula egri ér­
seknek, Grfísz József kalocsai érsek­
nek és Kriston Endre felszentelt 
püspök, egri nagyprépostnak a m. 
kir. titkos tanácsosi méltóságot ado­
mányozta.

Az adományozásról szóló kéziratok 
szövege a következő:

„Kedves dr Czapik! A m. kir. 
miniszterelnöknek a minisztérium 
nevében tett előterjesztésére ön­
nek a haza szolgálatában szerzett 
kiváló érdemei elismeréséül a m. 
kir. tjtkos tanácsosi méltóságot 
adományozom.

Kelt Budapesten. 1943. évi július 
hó 24-ik napján. HORTHY s. k.

„Kedves Grősz! A m. kir. minisz­
terelnöknek a minisztérium nevé­
ben tett. előterjesztésére önnek a 
haza szolgálatában szerzett, kiváló 
érdemei elismeréséül a m. kir. tit­
kos tanácsosi méltóságot adomá­
nyozom.

Kelt Budapesten, 1943. évi julius 
hó 24-én. HORTHY s. k. Kállay 
Miklós s. k."

„Kedves Kriston! A m. kir. mi- 
niszterenöknek a minisztérium ne­
vében tett előterjesztésére önnek a 
haza szolgálatában szerzett kiváló 
érdemei elismeréséül a m. kir. tit­
kos tanácsosi méltóságot adomá­
nyozom.

Kelt Budapesten, 1943. évi julius 
24-én, HORTHY s. k., Kállay Mik­
lós s. k."Kállay Miklós s. k."

Hatósági fatelepek felállításának 
gondolatával foglalkozik a város 

a kisemberek faellátása érdekében
Nagyvárad. Saját tudósítónktól: 

Nagyvárad város MÉP szervezete 
dr Hlatky Endre főispán elnöklete 
mellett szerdán este a párt Kazinczy 
deai helyiségében értekezletet tar­
tott.

Megnyitójában a főispán foglal- 
cozoft az időszerű ktil- és belpoli­
tikai kérdésekkel is örömmel álla­
pította meg, hogy a társadalom han­
gulata bizakodó és nyugodt. Fejte­
getései során rámutatott arra, hogy

MÉP tagjaira a mostam komoly
időkben fokozottan hárul az a kő 
tel esség, hogy a kételkedésre vagy
cishitűségre hajlamos egyénekei
megnyugtassák és mindent clköves 
senek annak érdekében , hogy a 
társadalom az események kapcsán 
mindenkor fegyelmezettséggel és

bizakodással eltelve viselkedjek. 
Beszámolt a velenceparti transzkon­
tinentális út építésének előrehala­
dásáról és az építés technikai érde­
kességeiről, maid több városi kér 
dés került szóba

A kisemberek faellátásának kér­
désével kapcsolatban Nagy Gusztáv 
megyei titkár ismét felvetette a 
hatósági fatelepek gondolatát es 
a főispán közölte, hogy a város a 
gondolattal foglalkozni kíván és 
olyan megoldást lát célszerűnek.
hogy a zavartalan elosztás érdeke-
ben több kerületnek is legyen ha­
tósági fatelepe Bejelentette végül 
a főispán, hogy a párt közbenjárá­
sára a földmfvelésügyi kormányzat 
a város gazdái számára 55 kötetes 
szakkönyvtárat adományozott.

►♦♦♦ ró*

Díjmentesen fehet beszerezni személyi 
okmányokat Szlovákiából és a Cseh-Morva

protektorátusból
A Nemzetközi ifjúságvédelmi 

Szervezet magyarországi bizott­
sága értesítette az Ipartesfületek 
Országos Központját, hogy i szlo­
vákiai ifjúságvédelmi központ nem­

zetközi osztályánál, valamint a 
Cseh-Morva protektorátusbeli Gyer­
mekvédelmi Társasággal olyan meg­
állapodást létesített, amelv szerint 
a viszonosság alapján díjmentesen

Nagyvárad város
legnjabh (érképe
nagy fali 2 P, kisebb 
színes 1 80 P kapható
a le AGYAR LAPOK kiadóhivataléban

beszerzi esetenkénti megkeresésre 
az érdekelt magyar kiskorúak olyan 
személyi okmányait, amelyek ezen 
gyermekek származásának bármely 
irányú igazolása érdekében szűk 
ségesek Szlovákiában és a Cseh 
Morva protektorátusban. A Nem- 
zetközi Ifjúságvédelmi Szervezet 
magyarországi bizottsága készség­
gel felajánlotta díjmentes szolgá­
latait az összes budapesti és vidéki 
ipartestületek részére oly célból 
hogy minden esetben, amidőn va­
lamely tanoncnak akár Szlovákiá­
ból, vagy a Cseh-Morva protekto- 
rátusbó! bármely személyi ok­
mányra van szüksége, azt a bízott 
ság az illetékes ipartestületek meg­
keresésére mindenkor készsége- 
sen és díjmentesen beszerzi.

Megjelent a Háztartási- 
Gazdasági Szaktanfolya­

mok évkönyve
Nagyvárad, augusztus 5. Horváth 

Hona igazgatónő szerkesztésében 
megjelent a M. Kir. Áll. „Bottó Fe­
renc" Háztartási Gazdasági Szaktan- 
folyamok évkönyve az 1942—43-ik 
iskolai évről. Az intézet alapításának 
lehetőségét Bottó Ferenc nagyváradi 
ügyvédnek köszönheti, aki vagyoná­
nak legnagyobb részét Nagyvárad 
városának hagyta azzal a kikötéssel, 
hogy létesítsen a város egy intéz­
ményt Nagyvárad fiatal leányainak 
házias nevelésére. Az iskola mai 
alakjában és igazi rendeltetésének 
megfelelően az idén töltötte be har­
madik évét.

Az intézet két évfolyamára és az 
egyéves háztartási gazdasági tovább­
képző tanfolyamra összesen 53 tanu­
ló iratkozott be, akik közül 42 tanuló 
nyert osztályzatot. A tanfolyam hall­
gatói a legkülönbözőbb társadalmi 
osztályokból toborzódtak össze, ami 
alkalmid szolgált a társadalmi össze­
tartás ápolására.

Tanulmányi eredmény: kitűnő ren­
dű 5, jeles rendű 1, jó rendű 23. 
elégséges rendű fi, túlnyomóan elég­
séges 5 tanuló.

Az intézet intemátussal van egybe­
kötve, ahol a növendékek vallásos 
és erkölcsös nevelésben részesülnek 
Az internátusbán egyelőre 80 pengőt 
kell fizetni. A minisztériumtól meg­
állapított díjazás fejében a növendé­
kek bőséges táplálékban részesülnek- 
Tájékoztatót készséggel küld az isko­
la igazgatósága. Cím: Gróf Csákv 
István-u. 29.

A pótbeirások szeptember 1 -én és 
2-án lesznek. Tan- és fenntartási díj 
egész évre 40 pengő, A kétéves tan­
folyamra 4 középiskolát, vagy a nép­
iskola nyolc osztályát végzett nö­
vendékek nyerhentek felvételt.

ÁRVÍZ ÖNTÖTT EL EGY INDIAI VA­
ROST. Bombay. (MTI): Vijainagar indiai 
várost az árvíz elöntötte. Ezer ember 
életet vesztette-
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MIT AKAR ABDALLAH EMIR?
A megvalósulás utján Nagy-Arábia álma?

Abdallah, a régi arab Hsamita-di- 
flasztia sarja és Transz Jordánia entit­
le. aki az utolsó 25 év folyamán már 
éppen eleget beszéltetett, magáról és 
a közelkeleti politikának egyik leg­
számottevőbb tényezője, ismét vá­

ratlan lépéssel lepte meg a világ köz­
véleményét. ö, aki eddig az angol 
diplomácia legmegbízhatóbb közelke­
leti segítőtársának hírében állott, 
most egy felhívásban Libanon, Transz- 
jórdánia és Irak bevonásával egy 
nagyaszir állam megalakítását köve- 
‘eli.

Régi terv ielmeBegítve
Ez a terv tulajdonképpen a Foreig- 

ne Office egyik régi elgondolásának 
felujitiását jelenti, amely annakidc 
jén az első világháború után főkép­
pen a francia ellenálláson bukott 
meg. Abdullah emir tervét az iraki 
dinasztia ösztönzésére az iraki trón­
utódlás kérdésében a legutóbb tör­
vénybeiktatott alkotmánymódosítás is 
támogatja. Irak királya, a hat éves 
második Feisai gyenge és előrehala­
dott tüdőbajban szenvedő gyermek 
akinek utódja az uj alkotmány értel­
mében Abdallah emir, a Hsemita-csa- 
lád legidőseb tagja lesz.

A különben meglehetősen hajlé­
kony politikát űző iraki miniszterel­
nök, Nuri Szaid pasa helyzete, aki 
egyébként is csak kényszerrel tudja 
uralmát fenntartani, Abdallah pasa 
felhívásával természetesen csak még 
nehezebbé válik.

Abdallah javaslatának indító okait 
egyelőre még homály fedi: a jelen 
pillanatban még nem lehet tisztán 
látni, hogy vájjon önálló kezdemé­
nyezésből cselekedett, vagy pedig 
angol kívánságok tolmácsa-e. Múltja 
mindenesetre amellett, szól, hogy az 
utóbbi lehetőséggel is komolyan szá 
molni kell.

Korai alku — késő bánat
Abdallah emir lf)21-ben lépett fel 

a nemzetközi politika színpadára. 
Amikor Feisai, a világháborúban 
Lawrance ezredes szövetségese és 
később Irak királya, Damaszkuszba 
bevonult, hogy megalakítsa az ango­
loktól megígért arab államot, az 1916. 
évben kötött Sykes-Picot-egyezmény- 
re való hivatkozással, mely neki is 
odaígérte ugyanezt, a területet, a 
franciák részéről elszánt, ellenállásra 
talált. Hogy szorongatott helyzetbe 
került, testvérét, megsegítse, Abdal­
lah Arábiában csapatokat gyűjtött és 
megindult Damaszkusz felé. Az an­
golok azonban útjában feltartóztatták 
és tárgyalásokra hívták Jeruzsálem­
be, ahol kárpótlásul felajánlották ne­
ki Transzjordánia emírségét. Abdal­
lah, aki ugylátszik nem örökölte aty­
ja, Husszein serif nagyravágyását, 
hamar megalkudott a helyzettel és az 
eredetileg a palesztinai mandátumhoz 
tartozó Transzjordániáért könnyű 
szívvel lemondott eredeti terveiről,

Palesztina, az ütköző 
állam

A népszövetségi határozatoknak ez 
az önhatalmú megsértése akkoriban 
nagyon jól beillett az angol tervekbe. 
Londonnak érdekében állott, hogy a 
civilizált Palesztina és a harcias no­
mádoktól lakott sivatag között ütkö-

zőállamot teremtsen és az 1926-ban 
megkötött szerződésben hivatalosan is 
elismerte Transzjordánia szuvcrénitá 
sát, egyúttal azonban Packe pasa sze 
mélyében az emir mellé angol tanács­
adót állított.

Nem kell külön mondani, hogy a 
valóságos kormányhatalmat nem Ab­
dallah emir, hanem az angol tanács­
adó gyakorolta. 1939-ben, közvetle­
nül a második világháború kitörése 
előtt Abdallah emir az angoloktól sa­
ját nemzeti hadsereg alakítására is 
felhatalmazás' kapott Az emir had­
serege meglehetősen szerény ugyan, 
amennyiben csak 1500 emberből áll, 
a nyugtalan beduinok megfékezésére 
és a pénzbírságok behajtására azon­
ban ennyi is elegendő. A transzjor- 
dániai karhatalmat ezenkívül az an­
gol Hiúbb őrnagy vezetése alatt álló 
,»sivatagi csendőrség" képviseli, — 
melynek egyik főfeladata a Transz- 
jordánián átvezető olajvezeték vé­
delme.

Egyiptom és Szandi 
Arábia következik

Abdallah tehát politikai múltjának 
tanúsága szerint értette a módját, 
hogy az angolokban bizalmat keltsen 
önmaga iránt, ugyanakkor arra is vi­
gyázott, hogy lehetőleg a háttérben 
maradjon, úgyhogy azt a tekintélyt, 
mely az arab vijágban, mint hasamita

fejedelemnek és a próféta utódjának 
kijár neki, közismert angolbarátsága 
ellenére sem vesztette el teljesen. Ez 
a magyarázata, hogy valahányszor 
csak nehézségek bukkannak fel vala­
melyik arab államban, az ö neve is 
mindig előtérbe kerül azonkívül, hogy 
legutóbb iraki trónkövetelőként lé­
pett fel, nemrég sziriai trónjelöltként 
emlegették. Bizonyára nem egészen 
véletlen, hanem angol ösztönzésre 
történt, hogy a nagyarab egyesülés 
gondolata egyidejűleg Kairóban is 
felvetődött. Nahasz pasa egyiptomi 
miniszterelnök Szaudi-Arábiával kö­
tött egyezményt, melyben kötelezte 
magát, hogy egyiptomi költségre 
egyiptomi tanítókat küld Szaudi-Ará- 
bia iskoláiba és felerészben a mekkai 
és medinai zarándokhelyek fenntar­
tásának költségeit is magára vállalta. 
Ha most ezek szerint nyilvánvalólag 
Anglia jóakarata támogatásával — 
Eden egyik kijelentése szerint Lon­
don rokonszenvvel üdvözli az arab 
szövetség gondolatát — ismét, felme­
rült az arab egyesülés régi álma, va­
lószínűleg a régi világháborús angol 
terv rejtőzik mögötte, lehetséges 
azonban, hogy ez alkalommal mások 
az inditóokok. Bizonyos jelek arra 
mutatnak, hogy az angol kezdemé­
nyezést többek között az Egyesölt Ál­
lamok közelkeleti politikai előtörésé- 
nek megfékezésére irányuló szándék 
magyarázza.

Wadsworth és Kirk amerikai köve­
tek egyiptomi, illetőleg szaudarábiai 
működése kétségtelenül nem mutat 
mindig teljesen egyezést az angol 
politikai érdekekkel.

Közbelép a Szovjet
A helyzetet tovább bonyolítja, 

hogy a közelkeleten az újabb időben 
a szovjet is erőteljes felforgatómun­
kába kezdett. Moszkva nemrég Da- 
maszkuszban „Szovjet Hírek" címen 
külön újságot alapított, melynek 
anyagát kizárólag a „Tass" ügynök­
ség szolgáltatja. Az újság arab nyel­
ven jelenik meg és a mohamedánság- 
nak a kommunista „ideálok" számá­
ra való megnyerésén fáradozik. Igaz 
ugyan, hogy az izlám és a bolseviz- 
mus között áthidalhatatlan szakadék 
tátong. Moszkva azonban talán nem 
is reméli komolyan a mohamedánok 
„megtérítését", hanem megelégszik 
azzal, hogy alkalmat teremtsen ma­
gának az angol és amerikai politikai 
játékba való beleszólásra. Minden­
esetre nem lehet véletlen, hogy a 
közelkeleti angol csapatok főparancs­
noka. Wilson tábornok, szükségesnek 
látta, hogy a szovjetlapnak a közel­
keleti benszülött-csapatok kaszár­
nyáiba való bebocsájtását eltiltsa.

Ebben a megvilágításban éppenség­
gel nem mutatkozik lehetetlennek, 
hogy Nahasz pasa és Abdallah emir 
fáradozása nem maradnak teljesen si­
ker nélkül és a pánarab mozgalom 
újból megerősödik. A kérdés csak az, 
hogy a megolodás melyik félnek, az 
angoloknak, vagy araboknak fog-e 
több hasznot hozni. (MN)

SVÉDORSZÁG FÉLKÉSZÜL MINDEN
ESHETŐSÉGRE

Nyolcszázezer svéd asszony várja munkára való behívóját
Svédországban még nincsen moz­

gósítás, de a magas kultúrájú, tehát 
jól szervező és jól szervezhető své­
dek gondosan készülnek azokra az 
eshetőségekre, aemlyeket számukra 
a történelem tartogat. Hogy az eset­
leges általános mozgósítás az üze­
mekben, a háztartásokban és az ős­
termelésben zavart ne okozzon, a 
svédek már évekkel ezelőtt, még 
1939-ben közös bizottságot alakítot­
tak 26 vezető asszonyegyesületiikböl 
és ez a közös bizottság 800.000 svéd 
nőt. irt össze, gondosan feldolgozva 
ezek végzettségének, fizikai és szel­
lemi egyéniségének adatait abból a 
szempontból, hogy közülük ki mi­
lyen munkára volna szükség esetén 
alkalmas. De nem maradtak meg 
csak az összeírás mellett, hanem egy­
felől a gyakorlat kedvéért, másfelöl 
pedig, mert a munkaerőkre a belföldi 
termetesnek mindig több ágában egy­
re nagyobb szükség van, az asszo­
nyokat tervszerűen gyakoroltatják a 
különböző munkákban. A múlt nyá­
ron például körülbelül 30.000 asszony 
és leány ment a városokból mező- 
gazdasági munkákra és az idén en­
nél is nagyobb számot várnak. Sok 
asszony dolgozik a tőzeg kitermelé­
sénél is, mert. a szénbevitel hiánya 
miatt, erre most nagyobb szükség 
van, mint bármikor, A mezőgazdasá­
gi munkablokk nyilvántartásaiban 
pedig 400.000 falusi asszony szerepel, 
készen arra, hogy általános mozgósí­
tás esetén a férfiak munkáját átve­

gye. Ezeknek a svéd munkacsopor­
toknak vezetői mellett a kormány 
rendelkezésére, mindig legalább egy 
női helyettes is dolgozik, akinek fel­
adata a sajátos női munkaerő ügyei­
nek intézése.

A nők dolgosnak — 
a férfiak katonás- 

kodnak
A nőkre nagy szükség van az ipari 

termelésben is. Miután férfi munka­
erők nagy mértékben hiányzanak, az 
ipar körében olyan kapósak a nők, 
hogy sokszor még a szaktanfolyamok 
elvégzését sem engedik meg neikk, 
hanem inkább a gyakorlatban képzik 
ki őket. Svédország asszonyai ma 
már olyan férfias hivatásokban dol­
goznak, mint a gépépités, vasművek, 
repülőgépipar, fűrészek, bányászat és 
sok egyéb. Hogy a közlekedésben is 
részük van az már számunkra is ért­
hető. Levélhordó nők az ország leg­
különbözőbb részeiben is dolgoznak, 
az államvasutak pedig a nőket alkal­
mazzák jegyellenőröknek, valamint 
az áru és a személyjegyirodákban. 
Stockholmban és Göteborgban a va­
súti kalauzok között is ott találjuk 
őket. Amíg még elegendő volt. a ben­
zin és a gumi, több mint 3000 nőt ké­
peztek ki motorveztökké, akik azóta 
is tevékenykednek a fagázmotoros 
jármüvek vezetésénél. Svédország 
óriási faipara bizonyos mértékben a 
háború alatt is tovább fejlődött és

sok 10.000 férfimunkást vitt ki az er­
dőbe döntési munkálatokra. Ezek 
mellett nagyon sok szakácsnő szük­
séges. A svéd famunkások élete szál­
lítható és összeállítható barakkokban 
folyik ég az egyik helyről a másikra 
való költözködés, valamint, minden­
napi életünknek rendszers vezetése 
egészen különleges ismerteket kíván. 
Ez ismét olyan feladatkör, ameJy az 
arratermett nők nagy seregét foglal­
koztatja.

A nőknek ilyen sokoldalú foglakoz­
tatása sok férfit szabadított fel a ka­
tonaság céljaira és ugyanakkor a ka­
tonaságnak is módot adott arra, hogy 
szükség esetén szabadságolja, ha a 
polgári igények azt úgy kívánják. így 
például a háború kitörése óta foko­
zatosan körülbelül 20.000 nőt alkal­
maztak a levegő megfigyelésére, 
vagyis ugyanannyi földművest és 
más férfit haza lehetett küldeni. Csak 
természetes, hogy ezenkívül is sok 
női hivatás kapcsolatos a háborús te 
vékenységgel, igy például a nálunk 
Finnországból ismeretes lotta-szerve- 
zetek— egyébként a lotta nem is finn 
szó, hanem svéd és körülbelül szö­
vetséget, szervezetet jelent, a „Kék 
Csillag” állategészségügyi szervezet, 
a Vöröskereszt, a légoitalom és sok- 
más terület. (STUD)

Hirdessen
a Magyar Lapokban

...t’.Ait.c" -
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Korszerűbb alapokra 
helyezik a gazdasági 
tanárnők kiképzését

Mezőgazdasági és Kertészeti főiskolai képesí­
tésű jelentkezőket képeznek át gazdasági

tanárnőkké
A gazdasági tanárnők kiképzésé­

nek alapjául eddig a kecskeméti 
gazdasági szaktanitóképző intézet ál­
tal nyújtott képesítés szolgált. Az in­
nen kikerült „gazdasági szaktanito- 
nok" átlagosan egyévi állami szolga­
lat után jelentkezhettek tanárnői 
vizsgálatra és ennek alapjan teljesít­
hettek gazadsági tanárnői szolgalatot 
a gazdasági felsó leánynevelő intézet­
ben, a háziasszonyképző iskolákban 
cs hasonló fokú intézményekben, va­
lamint a háztartási vándorlanfolya- 
mokon.

Ez a rendszer azonban nem bizo­
nyult meglelelonek, mert a gazdasá­
gi szaktanitóképző intézet, amelynek 
tulajdonképpeni rendeltetése az volt, 
hogy a mezőgazdasági népiskolák 
szamára képezzen tanerőket, nem 
elégíthette ki a gazdasági szakoktatá­
si intézmények részéről támasztott 
fokozottabb igényekét.- De ettől elte­
kintve, a gazdasági szaktanitóképző 
intézel által évröl-évre kiképzett szak- 
tanitónők száma sem volt elegendő 
d népiskolák, valamint a mezpgazda- 
sagíejlesztő törvény értelmében egyre 
szaporított gazdasági szakoktatási in­
tézmények tanerőszükségletének a fe­
dezésére.

Ezért Bánity Dániel báró földműve­
lésügyi miniszter elhatározta, hogy a 
gazdasági tanárnők kiképzését uj, a 
gazdasági szakoktatás fejlődésénik 
megfelelően korszerűbb alapokra he­
lyezi és azt a gazdasági szaktanítónak 
kiképzésétől elválasztja.

A most kiadott lóldmüvelésügyi 
miniszteri rendelkezés értelmében a 
gazdasági tanárnők kiképzésének 
alapjául a szaktanítói képesítés he­
lyett gazdasági, vagy kertészeti főis­
kolai (akadémiai) oklevél szolgál. Az 
ilyen képesítéssel rendelkező (tehet 
okleveles mezőgazda, okleveles kel­
tesz) nőket a Kecskeméten létesített 
másféléves (három féléves) átképző 
tanfolyamon készítik elő a gazdasági 
tanárnői lethivatásra.

Az elméleti és a gyakorlati kikép­
zés a háztartási (élelmezés, szabás­
varrás, otthonismeret és otthongon­
dozás) továbbá pedagógiai ismeretek­
re terjed ki. Ezenfelül a gazdasági 
képesítéssel rendelkező jelöltek a 
kertészet, a kertészeti oklevéllel bí­
rók viszont a mezőgazdaság terén ré­
szesülnek megfelelő oktatásban, hogy 
a gazdasági tanárnők sokoldalú fel­
adatait megfelelően elláthassák. Gon­
doskodás történt több, egymást köve­
tő háromhónapos háziasszony iskola 
megszervezése révén olyan gyakori >- 
iskoláról is, amelyben a jelöllek ta­
nítási gyakorlatot, szerezhetnek.

Az első átképzőiénío!vám a folyó 
ev szeptemberében nyílik meg Kecs-
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keméten, a gazdasági szaktanitóképző 
intézet telepén. A gazdasági tanárnői 
életpályára készülő nők felvétel irán- 
li kérelmeiket augsuztus 7-ig a föld­

be. Az alkalmasnak talált pályázókat 
a földművelésügyi miniszter gazdasá­
gi helyettes tanárokká nevezi ki és az 
illetők már kinevezett tisztviselők­
ként vesznek részt a másféléves tan­
folyamon, amelynek sikeres elvégzé­
se után a közép- és alsófoku gazda­
sági szakoktatási tanszemélyzet lét­
számában végleges szolgálati beosz­
tást nyernek.

Az érdeklődők bővebb felvilágosi - 
fásokat a Budapesti Közlöny julius hó 
21-én megjelent számában közzétett 
pályázati hirdetményből, vagy pedig 
a kecskeméti gazdasági szaktanitó- 
kópző intézet igazgatóságától nyer­
hetnek.művelésügyi miniszterhez nyújtsák

Nem szabad az ipari petróleumát 
terpentinpótló anyag előállítására 

felhasználni
A m. kir. Ipari Anyaghivatal Ás­

ványolajipari Osztálya 100.636—1943. 
szám alatt valamennyi törvényható­
ság első tisztviselőjének a következő 
rendeletet küldte:

A m. kir. Iparügyi Minisizter úr 
16.300 1943. Ip. M. számú rendelté­
vel a városok, illetve a községek fo­
gyasztói részére kiszolgáltatható és 
az Anyaggazdálkodás Ásványolajipa­
ri Bizottsága, jelenleg a m. kir. Ipari 
Anvaehivatal ásványolajipari osztá­
lya által megállapított mennviségnek 
85 százaléka helvett ugyanezen menv- 
nyiségnek 50 százalékát engedélyezte 
kiszolgáltatni.

Ezzel a rendelettel kapcsolatban a 
m. kir Ipari Anyaghivatal Ásvány- 
clajijari Osztálya a beérkezett jelen­
tésekből megállapította, hogy a pet­
róleuma tál ványok szétosztását végző 
egves közigazgatási hatóságok fer- 
pentinnótló (műterpentin, ásván v- 
olajterpentin. motorterpentin, pótter- 
pentin) előállítására olv nagy menv- 
nviscgü petróleum vásárlására jogo­
sító utalványt szolgáltatnak ki, ami 
más fontosabb üzemek anyagellátá­
sát és a háztartási világító pefroleum- 
=zvksénlo!ok biztosítását teszi lehe­
tetlenné A terpentinpótló fműterpen- 
lin stb.) lakkbenzin és a terpentin ke­
verékéből megfelelő módon előállít­
ható és annak petróleummal való ke-

Ezért a m kir. Ipari Anyaghivatal 
Ásványolajipari Osztálya a 24.800- -
1942. Ip. M. sz. rendelet 2. S-a alap­
ján értesíti a városokban és közsé­
gekben a petroleum szétosztását vég­
ző közigazgatási hatóságokat, hogy a 
terpentinpótló (müterpentin, ásvány­
olajterpentin, motorterpentin, pótter­
pentin, stb.) előállítása céljára petro­
leum vásárlására jogosító utalványt 
kiszolgáltatni nem szabad.

Felkérjük Palgármester Urat, hogy 
erről érdekelteket megfelelően tájé­
koztassa.

Budapest, 1943. május 17.
Horváth István s. k. 

osztályvezető.

A polgármester rendelete
A fenti rendelet alapján Nagyvá­

rad thj. város polgármestere 22.952—
1943. —IX. számú rendeletével a kö­
vetkező hirdetményt adta ki:

Értesítem a város közönségéi, hogy 
a m. kir. Ipari Anyaghivatal Ásvány­
olajipari Osztályának 100.636—1943. 
szánni körrendeleté értelmében a 
Közélelmezési Hivatal által kiutalt 
iparipetroleumot. terpentinpótló (mű- 
terpenlin, ás vány olaj terpentin stb.) 
anyag előállítására nem szabad hasz­
nálni.

Dr Soós s. k., 
polgármester.verésre szükségtelen

a széM-beszoígáltaíási 
kötelezettségről

Kci'osztól's holdanként 2 mázsa rétiszénát kell beszolgáltatni

Nagyvárad thj. város polgármeste­
re 4272 194 1. k. r. szám alatt a kö­
vetkező hirdetményt adia ki:

A m. kir. Közellátásügyi Miniszter 
ur 114.700 1943. K. M. szánni ren­
deletével az 1943. évi termésű réti- 
széna igénybevételét elrendelte. Min­
den mezőgazdasági termelő, aki a 
gazdalajslrom adatai szerint vét-tér i- 
letcn gazdálkodik, köteles a gazda- 
lajstromba felveti rét-területe min­
den kát. holdja után 2 q. réttszénát 
beszolgáltatni. A beszolgáltatás; kö­
telesség a rétterület tulajdonosát ter­
heli. Ha a beszolgáltatandó réti-széna 
mennyisége öszesen 50 kg-ot nem 
tesz ki, e mennyiség az igénybevétel 
alól mentes. A réti széna beszolgá’- 
tatásra kötelezettek kimutatása fo­

lyó évi augusztus 5-töl augusztus hó 
13-ig tcijedö 8 napra közszemlére ki 
van téve a Közélelmezési Hivatal 
Szaniszló-utf a 15. szám alatl levő he­
lyiségének 5. sz.rimu szobájában, ahol 
az érdekeitek a hivatalos órák alatt 
megtekinthetik délelőtt 8—13 óráig. 
A gazdálkodó a kimutatásban felvett 
rét-területe adatainak helyesbítése 
iránt a közszemlére kitétel ideje alatt 
szóban, vagv Írásban felszólalással 
élhet Felszóla'ását az említett hiva­
talba adhatja be.

Az igénybevett réti széna beszol­
gáltatásának ellenőrzését, annak el­
osztását és nyilvántartását a szálas- 
takarmány és Szalmaforgalmi Köz­
pont végzi. Az igénybevett réti szé­
na a beszolgáltatást kötelesség telje­

sítésébe nem számit be Az igénybe­
vett réti szénát a gazdálkodónál zár 
alá helyezettnek kell tekinteni és a 
gazdálkodó köteles azt az átvételig 
megőrizni, a romlástól megóvni, 
szakszerűen kezelni. A gazdálkodó, 
ha réti szénája nem termett, annak 
hiányában egészben, vagy részben, 
szántóföldi termesztésű szénát, továb­
bá takarmányszalmát és alomszalmát 
is szolgáltathat be. A rétiszéna he­
lyett ugyanolyan mennyiségű szántó­
földi természetű szénát lehet beszol­
gáltatni, takarmányszénából másfél­
szer, alomszalmából pedig Kétszerany- 
nyit kell beszolgáltatni, mint a réti 
szénában kivetett mennyiségből. A 
törvényhatóság első tisztviselője ké­
relmére megengedheti, hogy a gaz­
dálkodó, ha réti szénája nem termett, 
réti széna helyett egészben, vagy 
részben zabot szolgáltasson be. A 
gazdálkodó 2.5 q. réti széna helyett 1 
q. zab beszolgáltatásával köteles a 
jelen rendeletben megállapított be­
szolgáltatást kötelezettségnek eleget 
tenni. A réti széna helyett beszolgál­
tatott szántóföldi természetű széna, 
takarmaány és alomszalma, valamint 
zab a beszolgáltatás! kötelesség telje­
sítésébe nem számit be. A kereskedő 
köteles a beszolgáltatásra kerülő 
igénybevett réti szénát a gazdálkodó­
tól az előzőleg közhírré tett helyen 
és időben a hatóság által megállapí­
tott termelői ár és a szállitiás távol­
sága szerint járó fuvartérités azonna­
li kifizetése mellett átvenni.

Dr Soós s. k., polgármester,

Rendelet 
a közszáUítási 
szerződésekről

A hivatalos lap szerdai száma rendele­
tet közöl a közszállítási szerződések 
egységárainak (vállalati összegének) 
megváltoztatására vonatkozó rendelke­
zések kiegészítésére. A rendelet szerint 
a vállalkozó abban az esetben is jogo­
sult a szerződés egységárainak (válla­
lati összegének) felemelését kérni, ha az 
arra illetékes hatóság az ajánlat be­
nyújtása cs a szállítás (munkálat) befe­
jezésének időpontja között a munkabé­
reket, a fuvardíjakat, gyermeknevelési 
járulék összegét, az alkalmazottak után 
fizetendő társadalombiztosítási járulék, 
illetőleg díj összegét, vagy a közszállí- 
táes tárgyát képező árúnak (munkálat­
nak), illetőleg a vállalkozó által az áru 
(munkálat) előállításánál felhasznált 
anyagnak az árát felemelte vagy feleme­
lését megengedte. A rendelet különbsé­
get tesz: a) a raktári készletből aján­
lott árucikkek szállítása, h) a nem rak­
tári készletből ajánlott, általános hasz­
nálatra tömegcikként — tehát nem a 
megrendelő hivatal utasításai vagy kikö­
tései szerint — készült kész- és félig- 
kész gyártmányok (katalóguscikkek, 
stb.) szállítása és c) az olyan szállítás 
(munkálat) között, amelyet a vállalkozó 
a megrendelő hivatal utasításai vagy ki­
kötései szerint köteles teljesíteni. A ren­
delet az említett közszállítási csoportok 
ra vonatkozóan különbözőképpen ps 
részletesen szabályozza azt, hogy a szer­
ződés egységárait (vállalati összegét) mi­
lyen összeggel lehet felemelni A rende­
let a kihirdetésének nap.ian lép haia'y- 
ba. Rendelkezéseit a folyamatban lévő 
közszállitások tekintetében is megfele­
lően alkalmazni kell.

Kávéháznkben é< vendéglőkben kéri»
1 Megyaz Lapok at
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Kétiralokit nem adunk vissza

A MAGYAR ÉRDEMREND NAGY­
KERESZT 1E HORVATH GYŐZŐNEK

A Kormányzó Ur a miniszterelnök 
előterjesztésére dr Horváth Győző 
felszentelt, püspök, nagyprépost, fel­
sőházi tagnak a haza szolgálatában 
szerzett kiváló érdemei elismeréséül 
a Magyar Érdemrend Nagykeresztjét 
adományozta.

Nyári szabadságra ment a spanyol kor­
mány. Madrid. (MTI.) A Német Távirati 
Iroda jelenti: A spanyol kormány felfüg­
gesztette politikai tevékenységét és a 
kormány tagjai nyári szabadságra men­
tek.

Török vitorlást sülyeszfett el egy szov­
jet tengeralattjáró. Istanbul, (MTI) A 
NTI jelenti: Julius 22-én egy szovjet ten* 
geralattiám ágyúval elsülvesztette az
egyik tőrök vitorlást, amely Burgasból
Istanbulba igyekezett.

ELSÜLVE DT SVÉD TARTALYHAJÓ
Stockholm (Rúd Tud ): A Pegasus nevű
15.000 tonnás svéd tartáyha.jót, a délafri- 
kas partok közelében elsülyesztgiték, A 
legénységet megmentették.

Fuvarozási vállalat által srallitott 
tűzifa bizonyos hányadának igénybevé­
tele, 4 MT! ielenti: A kereskedelem- és 
közlekedésügyi miniszter, vagy az általa 
megbízott hatóság a közellátás zavarta 
lansa* ának bt -(nyitása érdekében, tarta 
lekkép’és cél iából Igénybe vehet bár 
mely fuvarozási vállalat (vállalkozó) ál­
tal legalább 10 tonnás tételben szállj 
toft tűzifáké?-?Jetének meghatározott há­
nyadát.

FELHÍVÁS. A" építőipari szakosztály 
felhívia ugv a helybeli, mint a vidéki 
tagiait, hogy az anyagszükségletüket, a 
zárolt anyagokra, valamint foglalkozta 
tott szakmunkásaik számát a szakost- 
fáknál azonnal jelentsék, be Akik pon 
torán nem lelentkeznek, anyagól nem 
kaphatnak

AGYONSUJTOTT A A VILLÁM. 
Nyárádremetéről jelentik: A köz-
'•é.s határában dolgozott Florika 
Albert ól éves földmunkás. Ami 
kor vihar kerekedett, leült az egyik 
nagy fa alá, hogy ott várja be az 
eső végét. A közelében tartózko­
dók látták, amint egy villám éppen 
abba a fába csap bele, amely alatt 
Mórika ült. Amikor odamentek, ott 
találták holtan, szénné égetI.

CSÖKKENTETTÉK A SZOVJET KA­
TÓNAK ÉLELMISZER ADAGJÁT. Genf.
I MTI): Visínszky szovjetnépbiztos a 
moszkvai újságírók előtt kijelentette, 
hogy a szovjet kalóriák élelrniszeradag- 
•iát kénytelen volt csökkenteni .i súlyos 
élelmezési helyzet miatt.

Svájci hír Virqinio Oayrin ön­
gyilkosságáról. A Berner Tag­
wacht jelenti, hogy Madridban el­
terjedi hírek szerint a Stct'ani-ügy- 
nökség elmozdított elnöke, Giulio 
Varga ni és a Giornalc dTtalia volt 
főszerkesztője, Virginio Gayda ön­
gyilkosságot követett el.

Ismlr. (MTI.) A Német Távirati Iroda 
Jelenti: A beiruti rádió jelentése szerint 
Nuri Said pasa, iraki miniszterelnök ja­
vaslatot tett az iraki brit nagykövetnek 
az arab unió megvalósítására, mely Szí­
ria, Libanon, Palesztina és Transzjordá- 
niából állana, melyekhez a többi arab 
államok is csatlakozhatnak.

Könyvritkaságokat ajándéko­
zott agy MÁV intéző az Erdélyi 
Nemzeti Múzeumnak. Ambrus 
Géza MÁV intéző az Erdélyi Nem­
zeti Múzeumnak igen nagyértékú 
régi könyveket ajánlott fel. Az ira­
tok közi van 1698 tói kezdődőleg 
a kolozsvári kirurgus és borbély 
céh rengeteg jegyzőkönyve, diplo­
mája és egyéb irata. Az adományo­
zott könyvek között van a magyar 
archimetika, azaz a ,,számvetések- 
tudománya1*, amelyből összesen 
csak öt példányt ismernek. Néhány 
nemzetiszinü zászlót is átadott, 
amelyet az abszolutizmus idején 
dugtak el és a román uralom alatt 
is rejtegettek.

CSALÁDI ESEMÉNY A SVÉD TRÓN­
ÖRÖKÖSNÉL. Stockholm. (MTI): Gusz­
táv Adolf trónörökös felesége, Szibilla 
hercegnő leánygyermeknek adott életet.

KÖZMŰNK ÁLATOKN ÁL IGÉNYBE- 
VESZIK ROMÁNIÁBAN A ZSIDÓ MÉR­
NÖKÖKET. Bukarest. (MTI.): A román 
hivatalos lap mai száma közli, hogy olyan 
zsidók, akik mérnöki, kultúrmérnöki, 
építészmérnöki, építőmesteri, valamint 
közhivatali könyvelői állásra képesítő 
diplomával rendelkeznek, a zsidótörvény 
hatálya aló! mentesülnek olyan értelem­
ben, hogy közmunkálatoknál igénybeve­
szik őket és mint végrehajtási közegek 
alkalmazhatók ott, ahol az ország biz­
tonsága ezt megengedi és nem" ál! fenn 
az ellenséggel való közreműködés lehe­
tősége.

VASVILLAVAL, TÁMADT HARAGO­
SARA. Szentesről jelenti tudósítónk:
1/meze János gazdasági cseléd egy 
régi ügyből kifolyólag haragos vi­
szonyban volt Bolos Pál mező­
őrrel. Egy este, amikor a mezőőr 
hazafelé ment, Víncze János vas­
villával támadt rá a mezőőrre és 
addig ütlegelte, míg az eszméletét 
nem vesztette. A helyszínre érke­
zett orvos igen súlyos sebeket ál­
lapított meg úgy, hogy a mezőőr 
kénytelen 2—3 hétig ágyben fe­
küdni

A szixhurok, a szívbillentyűk, a szív- 
irmok es a sefvidegek megbetegedései­
nek kezelésében a rendkívül enyhén ható 
természetes „Ferenc József" keserüvíz 
gyakran nagyon fontos segédeszköz, mert 
reggel éhgyomorra már egy kis pohár 
ral hévévé is, a tápcsatorna tartalmát 
biztosan felhígítja és igen könnyen le­
vezeti. Kérdezze meg orvosát! 
fumrm mmmmmmmmmmmmmmmmimimimmmm

A munkabérpótlékrol szóld 
renddel módosítását kérik a ko­
lozsvári magánalkalmazottak.
Az Erdélyrészi Magántisztviselők és 
Kereskedelmi Alkalmazottak Egye­
sületének elnöksége emlékirattal 
fordulf a ’ miniszterelnökséghez. Az 
emlékiratban a kíilönbérpótlékot 
megállapító rendelet végrehajtása 
körül felmerült ellentétek kiküszö­
bölésére végrehajtási utasítás kibo­
csátását kérik. Egyben szorgalmaz­
zák a rendelet szerint Erdélyben 
kötelező külön 7 százalékos levő 
mis eltörlését, hogy ezzel a vissza­
tért területek alkalmazottai is azo­
nos színvonalra kerüljenek az am r 
országbeliekkel.

BELVÁROSI Csütörtökön utoljára. Csak 16 éven felülieknek 
A Zöld f&ohh francia vígjáték

péntektől: A z erény csősz
^^^^^^^^J^szaryJánosJejsiGprülleb^igiátéka

Hunyady Sándor és Vaszary János ragyogó vlgtátéka

Párbaj semmiért
Főszereplői: Csortos, Vaszary, Nagy Alice, Somlai

a CASINO-ban

KORONA Filmszínház

A 2000 pengős férfi
Bulla Elma, Hajmássy fDiklós, Simor Erzsi
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FELHASITOTTA EGY ASSZONY HA­
SAT A TEHÉN. Kaposvár. Súlyos sze­
rencsétlenségei okozott egy meg­
vadult tehén. Lénárd Vendelné a 
kora reggeli órákban a munka 
helyére igyekezett. Útközben ősz 
szét al ál kozott egy tehéncsordával. 
Még eddig meg nem állapított ok 
bői az egyik tehén megvadult, neki- 
ugrott az asszonynak, azt fellökte 
és szarvával felhasította a szeren 
esetlennek a hasát. Lénárd Vendel­
nél súlyos sérülésével kórházba 
szállították. Állapota életveszélyes.

RABLÓGYILKOSSAG ÁLDOZATA 
LETT SCHRANK BÉLA LIKŐRGYAROS.
A Magyar Országos Tudósító jelenti: 
Szerdán délután Schrank Béla 1*0 éves li­
kőrgyárost Ferenc József-rakpart 26 sz. 
alatti lakásában meggyilkolva találták. 
Négy késszúrás nyomát találták rajta A 
rendőri bizottság megállapította, hogy 
az ismeretlen tettes a gyilkosságot való­
színűleg vasárnap körétté el A lakásból 
egy mellény, egy kabát, sód pengó 
készpénz, egv gyűrű, egy aranylánc és 
egy ezüstóra hiányzik A - ékszerek je­
lentősebb részét és nagy összegű kész­
pénzt a szekrényben megtaláltak A 
rendőrség az ügyben széleskörű nyomo­
zási indított

Vízbeíúl Németországban egy nagyvá­
radi munkás. Nagy részvéttel ér­
tesülünk, hogy egyik előfizetőnk: 
Lajos Púi mázolósegéd Berlinben 
meghall. A ni. kir. konzulátus sür- 
gönyileg értesítette a nagyváradi 
munkaközvetítő hivatalt, hogy La­
jos Pál fürdőzés közben, Berlinben 
vizbefulladt. A tragikus körűimé 
nyék közöli elhalt munkás no­
vember 20-án menl ki Németor­
szágba, ahol egy gyárban dolgo- 
zotl.

leánya lábát kas/alla |e a gazda.
Ungvárról jelentik: A mátyóci ha­
tárban Rapács János gazdálkodó 
már az utolsó rendeket kaszálta le 
földjén, amikor eléje került 20 éves 
Erzsébet nevű leánya. Rapács nem 
látta meg leányát és kaszájával 
belevágott a lábába. A leányt sú­
lyos s
tották.

Biharvármegyei Közjóléti Szövetkezet. 
154/1943. BKSZ. szám

Tárgy: 1943. évi ONCSA építkezések.

Pályázati hirdetmény
A Biharvármegyei Közjóléti Szövetke­

zet értesíti az érdekelteket, hogy a folyó 
évi Julius hó 26-ik napján közzétett ver­
senytárgyalási hirdetményben közölt ha­
táridő augusztus hó 4-ik. napjáról folyó 
évi augusztus hó 10-ik napjára lett el­
halasztva A pályázatok folyó hó 10-ik 
napjának délelőtt 10 óráig adhatók be, 
a felbontás ugyanaznap déli 12 órakor 
történik meg

Nagyvárad, 1943 évi augusztus 4.
Szőcs Sándor,

ügyvezető igazgató h.

0 Hegyi Kuiturház

A hegyi Kulturházban az elmúlt va­
sárnap délelőtt római katolikus istentisz­
telet volt őszinte örömmel állapítottuk 
meg, hogy a hegyvidéki közönség oly 
lelkes buzgalommal és oly nagyszámban 
vett részt a- áitatossaeban, hogy egy- 
részük nem ir fért el a teremben.

Délután Erdélyi M.: ..Sárgapitykés köz­
legény'- c. operettje kerut színre, olyan 
nagyfokú érdeklődés mellett, hogy sokan 
nem jutottak már jegyhez. Az előadást 
valószínűleg meg fogják ismetelni Egyik 
nyiltszini taps a másikat követte, minden 
éneket és táncot meg kellett ismételni. 
Megható volt a második felvonás végén 
improvizált búcsújelenet a régi, rozoga 
kultúrháztól. Sorban felcsendültek azok 
a kedves dallamok, melyek a szomorú 
elnyomatás idején itt hangzottak el és 
nyújtottak vigaszt a magyar szónak és 
a magyár dalnak hajdani szigetén.

Az előadást a következő szereplők vit­
ték sikerre: Stiaszni Tuclka, Stiaszni Em­
ma, Misik Baba, Serdült Bözsike, Balogh 
Sándorné, Dékán Erzsébet, Lévai Manci, 
Ritz Ilona, Csernota Irma, Ven cell Pal, 
Aggód István, Balogh Sándor (úgyis mint 
az előadás rendezője), Pikó István, Pro- 
cenkó Bandi, Májer Ferenc, Kovács Sán­
dor, Szebeni Sándor, Andor László, Szűcs 
Béla, Simon Imi, Telegdy István, Roma­
nik András.

Jövő vasárnap d. c. 10 órakor refor­
mátus istentisztelet lesz, d. u. ti ólakor 
pedig a „Búzavirág“ c. népszínmű kerül 
színre Emődy Gyula rendezésében.

1 .
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Milyen munkalehetősé­
geket kínál a Munka­

közvetítő?
Nagyvárad. A nagyváradi ál 

1 ami Munkaközvetítő Hivatal au 
gusztus hú 4-én kelt kimutatása szc 
rint az elmúlt heten elhelyezett 53 
egyént.

Jelenleg foglalkozást kaphatnak:
1 borbély, 1 szabó, 4 lakatos, 2 

cipész, 6 asztalos, 2 szolga, I nap­
számos, 3 állandó háztartási alkal­
mazott, 2 kovács , 2 bejáró-taka­
rítónő.

Foglalkozást keresnek:
14 ipari szakmunkás, 41 gyári be­

tanított és egyéb segédmunkás, 3 
szolga-kifutó, 6 bejáró-takarítónő, 
19 állandó háztartási alkalmazod,
1 tisztviselő, 1 tisztviselőnő.

Betöltendő tanonchelyek:
3 lakatos, 1 borbély, 2 sütő.
Elhelyezést kereső tanoncok-
1 sütő, 1 kereskedő.

**♦♦♦♦♦♦♦♦♦»♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦*»♦♦♦

A Nemzeti Munkaközpont 
felhívása

Felkérjük az alant felsorolt mun­
kásokat, hogy tűzifa-utalványaikat 
vegyék át minél előbb, minden este 
7 óráig: Kimpán Karácsony gr 
Zrinvi-u. 23, Glöckner Antal Orgo- 
na-u. 22, Tóth János Ré.t-u. 49, Ta­
más Géza Szilágyi Dezső-u. IP, 
Leltner Ernő Luther Márton-u. 23, 
Cserei Sándor Gát-u 22, Nagy Imre 
Rerkovits I.-u. 32, Bartos István 
Bethlen-«. 23, Nagy Sándor Lima- 
nova-u. 27, Csonka Lőrinc Fram in­
ti. S, Polccsán János Frangepán-u. 
18, Nagy Ferenc Pál-u. 19. Elnök­
ség.

Osszvezstosági és megbízott 
ü!ése a Nemzeti MunkaMöz-

Péntek este fel 7 órakor a NMK 
Szakmai vezetői és üzemi mankás- 
megbizottai a munkásságot érintő 
fontos ügyekben megbeszélést tar­
tanak. Tekintve a napirend fontos­
ságát, az üzemi és szakmai szervező 
bizottságok megjelenését is kéri a 
NMK titkárság.

SPORT
Vasárnap rendezik meg 

„fóagyvéred b3mokségáérV‘ 
kiírt kerékpárverseny);

A NAC kerékpáros szakosztálya 
vasárnap rendezi meg az elmaradt 
„Nagyvarad Bajnoksága“ kerék­
páros versenyei. A versenyt az új­
pesti műúton, 100 kilométeres tá­
volságon rendezik meg. Indulás 
reggel 7 órakor a Schlauch-tér 16 
sz. ház elől. A cél ugyanott. A ver­
senyzők 10 óra körül fognak célba• 
érni. A kitűzött dijak igen szépek 
és értékesek. Az 1. dij: Babérko­
szorú, szalagán „Nagyvárad Baj­
noka“ felírással. A tiszteletdijakat 
Jakah Imre és Kiss Béláné lelkes 
szurkolók adták össze.

Lovak és fogatos jármüvek összeírása 
augusztus 16. és 19. között

Az összeírás után történi változást is jelenteni kell
18-án L—R kezdő-Nagyvárad thj. város polgármcs- 

tere 3841—1943.—Vili. szám alatt 
az alábbi felhívást adta ki:

A m kir. margittai 73. honv 
kiég. kir. lónyilvántartó tisztjének 
307— Lnyt. 1943. számú átirata ér­
telmében felhívom Nagyvárad thj. 
város területén lakó összes ló. ösz­
vér cs jármű (kocsi, szekér, hintó, 
tábláskocsi, stb.) tulajdonosokat, 
hogy a minden évben szokásos lo­
vak és jármüvek összeírása végett
a város katonai ügyosztályánál. 
Teleki-utca 3. szám, földszint 2. 
sz. szobájában. 1943 augusztus hó 
Ifj— 19-ig bezárólag az alábbi sor 
rendben mindennap reggel 8—13 
óráig jelenjenek meg.

Az összeírás sorrendje:
1943 augusztus hó 16-án A—1 > 

kezdőbetüsök,
1943 augusztus hó 17-én E-—K 

kezdőbetüsök.

Augusztus 
betűsök.

Augusztus 19-én S-től végig.
Felhívom figyelmét minden lő­

cs öszvértartó tulajdonosnak, hogy 
az összeírásra a marhalevelet min­
denki hozza magával.

Az összeírás után történt válto­
zásokat (vétel, eladás), valamint 
lakásváltozást mindenki köteles a 
fenti ügyosztálynál a változást kö­
vető 2 nap alatt bejelenteni.

Az összeírásra való jelentkezés 
elmulasztása, vagy az ezt követő 
lóosztályozáson való megnemjele- 
nés és a valóságnak meg nem fe­
lelő adatok bevallása kihágást ké­
pez és 6 hónapig terjedő elzárás­
sal, illetőleg 8000 pengő pénzbün­
tetéssel lesz büntetve. (8250—1932. 
M. E. sz. rendelet 8.)

Nagyvárad, 1943 augusztus 2.
Dr Gyapay László s. k„ 

h. polgármester.

kMyv és kultúra
Basa BS8

Bergendy Szilveszter:
Kertészeti tanulmányok

Érdekes cs nagy gyakorlati tudással 
megírt szakmunka jelent meg ezen a cí­
men a könyvpiacon. írója Bergendy Szil - 
észter, akinek tollából csak most jelent 

meg a „Méznád története, haszna cs ter­
melése“ című közhasznú könyvének má­
sodik, bővített kiadása. Ezen újabb 
könyve Kertészeti tanulmányok címen, 
tartalmazza mindazokat a tudnivalókat, 
melyet egy gyümölcstermelőnek ősztől 
tavaszig és tavasztól őszig tudnia kell, 
ha szép gyümölcsöt és szőlőt akar ter­
meszteni. -Egészen új és rendkívül érde­
kes megvilágításba helyezi a szerző a 
növényélet törvényszerűségét és biztos 
kézzel vezeti az olvasót a sikeres növény- 
termesztés útjára. A könyv nemcsak a 
gyümölcstermesztéssel, hanem több új 
növény termesztésének leírásával is fog­
lalkozik. Az amerikai mogyoró, a méz­
nád és hasznosabb hazai növényeink ter­
mesztési módjait is tárgyalja s közli a 
megszüntetett „Gyümölcskultúra“ című 
lapja első évfolyamainak jelesebb cikkeit, 
melyek már nem voltak kaphatók. A 10 
ívre terjedő könyv ára 8 pengő és meg­
rendelhető a szerzőnél Kiskunn-Orvon. 
Postafiók.

Béla százados ebben a számban fejezi be 
„Honismeret repülőgépről" című soroza­
tát, nagyszerű légifelvételekkel illusz­
trálva. Kitűnő légifényképeket kapunk 
hazánk szépségeiről egy képriport kere­
tében Sturm V. fényképeiből. Sportrepü­
lésünk minden új eseményét megtaláljuk 
a lapban, bőven illusztrálva.

A műszaki vonatkozású cikkek sorában 
Nagy Ernő az aktuális óriásbombázó 
gépek kérdéseit fejtegeti s arra a meg­
győződésre jut, hogy 2—3 éven belül 
nem számolhatunk 30 tonnánál nehezebb 
gépek sorozatgyártására és harci alkal­
mazására. Kissházy Csaba néhány úi gé­
pet ismertet.

Még számos cikk egészíti ki a dús 
tartalmat. A legújabb rendelkezések ér­
telmében a lap árát kénytelen volt a ki­
adó 80 fillérre emelni, de ez kétségkívül 
megértő fogadtatásra talál a magyar re­
pülés barátainak sorában. Mutatvány- 
számot a kiadóhivataltól (VII. Király­
utca 93.) kérjünk.

Folyóirat-szemle
Megjelent a Magvar Szárnyak
első augusztusi száma. A magyar repü­
lésügy népszerű folyóirata Jánosy István 
szerkesztésében ezúttal is a hazai és 
külföldi repülés minden fontosabb ese 
menyét közli. Jánosy István most érke 
zett vissza hosszabb németországi ta 
nulmányútról, aliol a német véderő fő 
parancsnokságának meghívására a né 
met repülőgépgyárakat tekintette trie 
Útjáról a legújabb számban kezdi me 
beszámolóját.

Bisits Tibor alezredes a légiháború 
legfrissebb eseményeit foglalja egybe s 
fűz hozzá kommentárokat Honvéd t épü­
lőink hősi harcairól ad számot Kádár 
Gyula színes haditudósitásaiban. Nagy

fiz Ifjú Repülő
a magyar fiúk kedvenc repülőlapja, 
gazdag és változatos tartalommal adja 
elénk a modellezés mai munkáját. Uj 
modellek, versenybeszámolók, modellező 
elméleti fejtegetések, melyeknek gyakor­
lati alkalmazásaival nagyban tökéletesít­
hetjük kis gépeinket, bőven szerepelnek 
a nívós folyóirat hasábjain. De ugyanígy 
megtalálja az érdeklődő a repülő re­
gényt és elbeszélést, a repülőverset s a 
nagyszerű képeket.

Az Ifjú Repülő kénytelen volt az új 
rendelkezések értelmében a lap árát 50 
fillérre emelni, hogy' az általános ár- 
szinthez rögzítse a lapot. Mutatványszá­
mot a kiadóhivatal készséggel küld Bu­
dapest, VII. Király utca 93. sz.

fi Városok Lapis
augusztus 1-i számában érdekes cikk je­
lent meg őrgróf C<áky Pallavicini László 
tollából A szerző hangoztatja, hogy az 
Úri Kaszinók és Polgári Körök ébredje­
nek tudatára annak a fontos szerepnek, 
amelyre hivatottak és a magyar kuliéira 
fejlesztése érdekében kezdjek meg áldá­

sos működésüket.
A Városok Lapja egyébként s városi 

kultúra egy másik kérdésével is f >glai. 
kozik, akkor, amikor a városok és szín. 
ház közötti kapcsolat kérdését veti fej és 
keresi a vidéki színjátszásnak hosszú 
idők óta nyugvást kereső megoldási le. 
hetőségét.

Longliy István a jubiláló községek kér­
désével foglalkozik és kimutatja, hogy 
szép és dicső múltra Magyarországon 
nemcsak a városok, hanem a községek 
is visszatekinthetnek. A hivatalos rész­
ben különben részletes beszámoló van a 
Városi Tisztviselők Országos Segély­
alapja Véleményező Bizottságának ülésé­
ről, amelyben Lukács Ödön ügyvezető 
elnök beszámolt a Segélyalap vagyoni 
helyzetéről és amely a beérkezett pá­
lyázatok felett döntött.

A Városok Lapja augusztus elsejei szá­
mát egyébként a szokásos gazdag rova­
tok egészítik ki. A Városkultúra rovat­
ból kiemelkedik a Városkultúra és tör­
ténelem c. cikk. Mi újság? rovatból pe­
dig a Budapest idegenforgalmáról szóló 
beszámoló nyer részletesebb ismertetést.

APROHlRBETÜn
Adés-vééei

Irodai írógép asztalt megvételre, ke. 
reeck. Cím a kiadóban. 505

Jó hangú cimbalom olcsón eladó. —
Cím_a kiadóban.____________   476

Eladó 3 darab befelé nyíló ablak
lS0xll0cni.AUila.u_3L____________ 479

Használt szekrények eladók. Megte­
kinthetők a reggeli órákban. Akadó.
mia-u. 8.__________________ 504

Széna és szialmaprést megvételre 
keresek. Cím a kiadóban. 511

A Zöldkeresztes Egészségvédelmi 
Szolgálat jóállapotban levő előszoba- 
szekrényt é<* varrógépet keres megvé. 
felre. Címeket kérjük leadni Szabn 
gondnoknál: Sál Fercnc-utea 12,
gyorsíróiskola. Telefon 29—78, 506

Bécsi ebédlöbutor, complete masszív, 
eladó. Horthy Miklós ut 19. sz. II. em. 
ajtó 6. 514

Áitost H$et
Béltisztitó szakmunkást azonnal felve­

szünk. Nagyváradi Húsiparosok Szövet­
sége Közvágóhíd. 513

Laboránsnőt keresünk, legalább négy 
középiskolai végzettséggel, azonnali be­
lépésre. Vegyi és Élelmiszeripari r. t., 
Ányos Pál utca 2—6. 512

Miésl kém
Cséplőgépész motorhoz vagy gőzgép­

hez ajánlkozik. Kapalay, Mester utca 26. 
szám. 515

meitme
Fertőtlenítést, poloska, mely é» min 

denrierriu férgek irtását 3b évi gyakor­
lattal vállalja Varga. Dankó Pieta-utca 
6. Telefon 27 -56. 313

Eladó több beköltözhető magánba?,, 
bérház ee üz,let.ház, telkek, ezölők. I i- 
tavné. Szigliiiigti-u. 12. 493“■ ;A_ . TŐRBE*

KIADÓTULAJDONOS; 
SZENT LASZLÓ-NYOMDA R. T.

r<* *■ r*,e!5*yerl<e**t5' Keleté, kledé,

I»r. Paa! Árpád Dr. Schefüer Ferenc
• Síf-nl László-nyomd, RT 

igazgatója

Készült a Szent László- oy oinda r. l- 
u orforgooepen. Nagyvárad, Szilagyi 

Dezsö-utca á. szám.

Felhívás a :áté!<vezefő!<höz!
Felhívom az összes játékvezetők 

figyelmét, hogv ma este 7 órakor 
a NAC-klubbmi jelenjenek meg. 
Tárgy: Az igazolványok bekül­
dése


